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ТРУДОВЕ ПРАВО, ПРАВО СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 
 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ ТА ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я НА РОБОЧОМУ МІСЦІ 

 

Дяченко М. Р., Євтушенко А. С. 

cтудентки 1 курсу aакультету міжнародної торгівлі та права 
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Науковий керівник: Дараганова Н. В. 
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права 

Державного торговельно-економічного університету 

 

Трудові відносини, засновані на трудовій діяльності людини, характеризується 

певним ризиком. Цей ризик зумовлений конкретними обставинами (специфікою) роботи 

особи за трудовим договором. Вона має виконувати трудові функції і інші обов'язки, 

передбачені трудовим договором, .Ці обов’язки покладаються на працівника ,який  

перебуває під впливом різноманітних факторів, які можуть негативно вплинути на його 

життя, здоров’я та працездатність. Тому одне з головних завдань сучасного трудового 

права і трудового законодавство є нормативна належна охорона праці працівників. 

Конституція України (ст. 43) закріплює право на працю, встановлюючи, що кожен 

має право на належні, безпечні і здорові умови праці. Водночас використання робочої 

сили жінок  і неповнолітніх заборонено ,а саме ,якщо вони будуть виконувати важку 

шкідливу для здоров’я роботу. Законом України «Про охорону праці» визначено, що 

нормативно-правовими актами в галузі охорони праці є обов’язкові для виконання 

правила, норми, положення, стандарти, інструкції та інші документи. Центральним орган 

виконавчої влади, обробляє ,та приймає  нові нормативно-правові акти з охорони праці 

[1]. 

Працівники які працюють в шкідливих умовах, мають право на пільги та 

компенсації ,які працюють в таких умовах. Відповідно до законодавства та колективного 

договору працівникам не може бути запропонована робота, яка протипоказана їм за 

станом здоров'я. Законодавство вимагає належні умови праці ,а саме: належні санітарно-

побутові умови, технічна безпека на робочому місці, технологічні процеси, машини, 

механізми, устаткування та інші засоби виробництва, стан засобів колективного та 

індивідуального захисту, що використовуються  працівниками. 

Працівники мають право відмовитись від виконання дорученої роботи, якщо  

виникла ситуація, яка загрожує їхньому життю, здоров'ю, оточенню, виробничому 
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середовищу або навколишньому середовищу. В такій ситуації  ви зобов'язані негайно 

повідомити про випадок, що стався, роботодавцю або керівнику. У разі необхідності 

фахівець з охорони праці підприємства за участю представника профспілки, членом якої є 

працівник, або особи, уповноваженої працівником, проведе перевірку фактів. Або ж ,якщо 

профспілка не створена ,то ця справа належатиме спеціалісту з питань охорони праці. 

 Одним з найважливіших та складних напрямків діяльності держави є саме питання 

охорони праці, в контексті захисту здоров'я співробітників і забезпечення високого рівня 

працездатності в процесі їхньої роботи. Таким чином, охорона праці- це складне, 

соціальне ,явище, яке являє собою комплекс технічних, соціально-гігієнічних, 

економічних та організаційних заходів, що здійснюються державою  за допомогою 

правових інструментів з метою збереження здоров'я працівників. 

При укладенні трудового договору роботодавець має наступні обов'язки: надати 

працівникові повну та достовірну інформацію про умови праці, режим роботи, розмір 

заробітної плати, термін дії договору, обов'язки сторін тощо, укласти з працівником 

письмовий трудовий договір, який повинен містити умови роботи, визначення посади, 

розмір заробітної плати, термін дії договору, режим роботи, відпустки, умови звільнення 

тощо, забезпечити працівника робочим місцем, необхідним обладнанням та 

інструментами, засобами індивідуального захисту працівника від шкідливих умов праці, 

зокрема, від шуму, вібрації, хімічних речовин, радіації , забезпечити безпеку праці та 

охорону здоров'я працівників шляхом встановлення відповідних правил і вимог, 

інструктування та навчання працівників з питань охорони праці та безпеки, а також 

обов’язково встновити режим роботи та умови праці, які відповідають вимогам 

законодавства про працю, у тому числі, встановити розмір робочого часу та його розподіл, 

графік відпочинку і відпусток, виплачувати працівникам заробітну плату в строк та у 

розмірі, визначеному трудовим договором та законодавством, здійснювати соціальний 

захист працівників, забезпеченням дотримання їх прав на відпустки, лікування, 

компенсації втрат, що виникають у зв'язку з виконанням трудових обов’язків. 

Кодекс законів про працю встановлює такі загальні правила , відповідно до яких на 

всіх підприємствах, в установах, організаціях (це стосується і фізичних осіб підприємців), 

незалежно від форми власності, повинні створюватися безпечні та нешкідливі умови 

праці. Так, частина 2 статті 153 Кодексу законів про працю України зобов'язує власника 

або уповноваженого ним орган зобов'язаний гарантувати підприємству, установі, 

організації або уповноваженому ним органу безпечні і нешкідливі умови праці. 

Відповідно до статті 13 Закону України «Про охорону праці» роботодавець  зобов'язаний 



170 

створити в кожному структурному підрозділі умови праці відповідно до нормативно-

правових  актів та забезпечити додержання вимог законодавства [2]. 

Особи робота яких пов’язана з проведенням з персоналом заходів, пов'язаних з 

організацією безпечної поведінки на робочому місці, під час прийняття на роботу та 

періодично, один раз на три роки проходять навчання, а також перевірку знань з питань 

охорони праці за участю профспілок. Процедура призначена для навчання та перевірки 

знань посадових осіб. Захист працівників визначається стандартними правилами, що 

затверджуються центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної політики у сфері охорони праці. 

Порушення вимог законодавства про охорону праці можуть мати серйозні наслідки 

для працівників та організації в цілому. Наприклад, це може призвести до травм, отруєнь, 

захворювань, а також до смерті працівника. При порушенні вимог законодавства про 

охорону праці, контролюючі органи мають право на застосування різноманітних санкцій, 

зокрема штрафів, припинення діяльності організації на певний термін, вилучення з 

експлуатації обладнання та інші. 

Порушення вимог законодавства про охорону праці можуть бути такими, як: 

недостатня підготовка працівників до виконання робіт, пов'язаних з підвищеним ризиком, 

недотримання вимог щодо встановлення безпечних умов праці, зокрема, відсутність 

захисту від шуму, вібрації, хімічних речовин, радіації, не обладнане робочк місце 

необхідними засобами індивідуального захисту, недотримання правил експлуатації 

машин, обладнання та інших засобів праці, відсутність забезпечення медичного контролю 

та діагностики працівників, які працюють у шкідливих умовах, недостатня організація 

інструктажів, навчань та тренінгів з питань охорони праці для працівників, недотримання 

правил щодо ведення документації з охорони праці. 

У разі порушення вимог законодавства про охорону праці працівникам слід 

повідомити відповідних контролюючих органів та звернутися до профспілок або 

правозахисних органів. Відповідно достатті44 Закону України «Про охорону праці» за 

порушення законодавчих та інших нормативно-правових актів про охорону праці, а також 

за створення перешкод для діяльності посадових осіб органів державного нагляду за 

охороною праці винні особи притягаються до дисциплінарної, адміністративної, 

матеріальної та кримінальної відповідальності згідно з законом. Адміністративна 

відповідальність посадових осіб і працівників, які порушують законодавчі та інші 

нормативно-правові акти про охорону праці, здійснюється відповідно до Кодексу України 

про адміністративні правопорушення [3]. 
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Підсумовуючи все вище сказане можна сказати ,що охорона праці в Україні - це 

система правових та організаційних заходів, спрямованих на захист життя та здоров'я 

працівників від можливих небезпек на робочому місці.Основні законодавчі акти, що 

регулюють питання охорони праці в Україні, це Кодекс законів про працю України, Закон 

України «Про охорону праці», Положення про охорону праці в організаціях, установах, 

підприємствах.Організація охорони праці в Україні відповідає захисту працівників від 

можливих небезпек на робочому місці. Кожна організація повинна мати свого 

відповідального за охорону праці, який має знати всі правила і норми, які стосуються 

захисту працівників, проводити інструктажі та навчання працівників з питань охорони 

праці, а також контролювати дотримання всіх норм та правил.  Працівники мають право 

на безпечні та здорові умови праці, на отримання необхідної інформації про потенційні 

небезпеки на робочому місці, на проходження медичних оглядів та отримання 

необхідного захисту, тощо. У разі порушення вимог законодавства про охорону праці, 

працівники мають право звернутися до відповідних контролюючих органів, які мають 

право вживати заходів для відновлення порушеного порядку охорони праці. 
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       В Україні право на працю закріплено в статті 43 Конституції України, яка 

проголошує, що кожен має право на працю, що включає можливість заробляти собі на 

життя працею, яку він вільно обирає або на яку вільно погоджується. Держава створює 

https://dsp.gov.ua/faq/iaka-vidpovidalnist-posadovykh-osib-ta-pratsivnykiv-za-porushennia-zakonodavstva-pro-okhoronu-pratsi/
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